

Arad

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și ad-ția, ARAD. Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Se sărbătorește șaptesprezece ani de la unirea Basarabiei la trupul din care-a fost răstuită, pentru a forma — cu celelalte provincii înstrăinate și reunite — o Românie Mare și frumoasă...

...De-aici, din cestalt capăt de țară, trimitem fraților basarabeni o sinceră urare de progres, colaborând cu celelalte surori mai mici și mai mari și le trimitem o caldă lacrimă din bucuria noastră, să știe că l-am înțeles deplin fiindcă și noi avem o astfel de sărbătoare...

## Dela o zi la alta Notari și primpretori unguri...

### Care va fi textul convenției Franco-Sovietice

În consiliul de miniștri de ieri după amiază, care a durat trei ore, s'a hotărât ca Laval și Flandin să rezerve Franța la Stresa. După conferința d. Flandin pleca direct la Paris, iar Laval la Geneva, pentru a participa la consiliul Societății Națiunilor. Dela Geneva d-sa se va întoarce la Paris, pentru a asista la un consiliu de miniștri, ce se va ține înainte de călătoria d-sale la Moscova.

După consiliu d. Laval a primit pe d. Potemkin, ambasadorul sovietic la Paris, discutând cu el îndelung.

Cercurile informale asigură că s'a ajuns de acord, privitor la unele chestiuni de ordin general.

În primul rând Franța și Uniunea Sovietică vor cere Societății Națiunilor să recomande înțelegerea articolelor 10, 16 și 17 din pact. Textul care înțelegerea Franța și Rusia Sovietică, cuprinde trei articole prin primul articol, cele două țări se angajează să-și acorde, mutual, beneficiul de comandării susmenționate.

Prin al doilea, se stabilește pentru ambele țări cazul prevăzut prin articolul 15, paragraful 7 al pactului Societății Națiunilor și anume:

în cazul când consiliul Societății Națiunilor n'a reușit să facă, ca raportul său să fie acceptat de toți membrii societății exceptând reprezentanții părților în conflict, membrii Societății Națiunilor își rezervă dreptul de a acționa, astfel cum vor crede necesar, pentru menținerea dreptului și a justiției.

Al treilea articol se bazează pe articolul 16, paragraful 2, care spune: consiliul Societății Națiunilor va trebui să recomande guvernurilor interesate efectivele militare, cu cari membrii Societății vor contribui la forțele armate, destinate să impună respectarea hotărârilor Societății Națiunilor.

Această convenție Franco-Sovietică va fi în cadrul obligațiilor Pactului Societății Națiunilor și, natural, va fi deschisă tuturor statelor.

Consiliul de miniștri a mai stabilit, tot ieri o formulă de Pact Dundrean, care definește, în special, principiul neimixțiunii.

Se crede că acordul Franco-Sovietic, care va fi semnat la Moscova, de d. Laval, ar urma să înlocuiască Pactul Oriental.

### Ultimile întrevederi ale d-lui Titulescu la Paris

D-sa a comunicat ambasadorului englez că va călători la Londra în luna Mai —

PARIS, 10. — D. Titulescu a avut ieri, Marți, dimineață o lungă întvedere cu d. Flandin.

La dejun a fost invitat de d. Laval, împreună cu ambasadorii Turciei și Sovietelor și miniștrii Jugoslaviei, Cehoslovaciei și Greciei precum și cu d. Rosemberg, secretar adjunct al secretariatului Societății Națiunilor.

După amiază d. Titulescu, s'a întreținut îndelung cu ambasadorul Angliei, cărui a comunicat că, dat fiind că indeletnicirile d-sale la Paris l-au făcut să-și prelungească șederea, va face o călătorie la Londra în luna Mai, adică după sesiunea Înțelegerii Balcanice, dela București.

Aseară d. Titulescu a fost invitat la legăția Cehoslovaciei împreună cu ambasadorii sovietic și turc cu d. Rosemberg și miniștrii Jugoslaviei și Greciei. Azi, Miercuri, d-nii Laval și Flandin vor

pleca la Stresa, iar d. Titulescu, părăsește Parisul, pentru Geneva.

Un tânăr — evreu, dar nu evreo-maghiar — ne spunea că prin 1922 a fost cu familia la Budapesta. Era un copil atunci, dar își aduce perfect de bine aminte cum cunoscuții au spus părinților săi, la plecare, să se întoarcă „liniștiți” acasă (adică în România), pentru că în nu mai mult de două săptămâni vor fi și ei aici.

Ne mai aducem aminte, apoi, cum, în timp ce se lansaseră manifeste cari invitau poporul românesc să subscrie la împrumutul de înzestrare, o femeie venită din Ungaria, „la rudenii”, făcea propagandă contra acestui împrumut îndemnând pe unguri și alți minoritari să nu subscrie nici un ban în ajutorul statului pentru că, în două-trei săptămâni, trupele ungurești vor fi aici așa că banii lor vor rămâne pierduți.

Cu speranțe de acestea își îmbată guvernatorii dela Budapesta și conaționali concetățeni și pe frații „înstrăinați”. Procedu perfect identic cu cel al milenștilor cari de sute de ani profetesc — pentru date fixe și repetat desmintite, venirea a doua a lui Hristos care va întemeia o împărăție pământescă de o mie de ani, împărăție în care numai ei vor fi primiți (ca și chestia cu dumnezeul „național” al ungarilor...).

Și pentru a ține flacăra acestor utopice nădejdi, când îi invită pe cei de aici, la ei, când își trimit mesageri, sau — în cele mai frecvente cazuri — își au agenții lor cu cari schimbă corespondențe ca și când hotarul ar fi tot atât de inexistent ca și sănătatea rațiunii lor. Iar ca mijloace și mai expeditiv sunt utilizați funcționarii unguri depe graniță, cari —

cu bilete de liberă petrecere — se plimbă, tot la două zile, peste graniță, așa încât sunt în permanent contact cu noile halucinații morfinice ale celor de dincolo de hotar.

Și — cum am mai atras atenția autorităților — cei cari fac naveta mai des, oficialității ritului revizionist după prescripțiile Budapestei, în România, sunt notarii și primpretorii unguri depe graniță. Acestora le este și mai ușor. Dacă nu se duc personal să depună informațiile și să primească noi ordine, cine le stă'n cale să elibereze sau să obțină atâtea bilete de-acelea de liberă petrecere, câte le dorește inima și câte le cere ordinul budapestan?

Iată de ce am cerut întotdeauna cel puțin mutarea notarilor minoritari depe graniță!

Și-o mai cerem și din alte motive.

Cine nu-și aduce aminte că în 1918 cei mai mari persecutori ai românilor și capii sau promotorii gărzilor roșii, erau chiar primpretorii și notarii? Și cine nu ține minte ce sancțiuni știau să aplice primpretorii și notarii unguri în timpul nefastei stăpâniri maghiare? Cine nu-și aduce aminte, cine nu poate constata și azi, din averile unor notari și primpretori unguri, cum erau jefuiți țărani români, sub o mie și unul de motive, având în vedere că ei făceau pe „avocații” și „sfătătorii” țarilor în toate chestiunile de raport public și interpersonal?

Dar nu trebuie să amintim alt caz mai exemplificator decât al fostului primpretor de Iara, Eckhardt Tibor, care și-a făcut cariera

politică din specialitatea de-a uri și de-a ucide români.

Cât de multă influență a avut noua și dreapta stare de lucruri actuală, cât de mult și-au schimbat sentimentele aceste elemente prețuite ca foarte utile, de revizionisti, se vede din faptul că o mulțime de notari și primpretori n'au putut face față examenului de limba română. (Și printre aceștia sunt și deaceia cari funcționează de zeci de ani, încă din timpul erei ungurești...).

În virtutea nici unui sentiment de indulgență asemenea indivizi nu trebuie să scape nepedepsiți.

Aflăm că ieri trebuia să se judece cazul acestora de către comisia de disciplină dela ministerul de Interne, dar că aceasta a dispus trimiterea dosarelor la prefecturile de județ respective, imputernicind pe prefecti să aplice sancțiunile ce vor crede de cuviință.

Nu ne îndoim că prefectii județelor depe hotar vor ști ce au de făcut.

Cerem însă ca să nu se mărginească numai la această, ci să cerceteze și activitatea celorlalți notari și primpretori minoritari din județele pe cari le conduc și să procedeze la destituirea sau cel puțin la mutarea spre centru a tuturor celor a căror activitate e, cât de cât, dubioasă, pentru că asupra celor ce se va dovedi cât de puțin, e sigur că nu ne înșelăm dacă deducem mai mult.

E necesară această purificare a graniței apusene, mai ales că avem atâția licențiați români cari n'ar spolia populația sătească, ci s'ar mulțumi să se vadă numiți într'un post.

P. Sel.

## Note zilnice

Aglomerarea problemelor la un cotidian cu spațiu restrâns, de multe ori te împiedică să te ții de cuvânt, când promiți... să continui a doua zi, înfățișarea problemelor pe cari ai început să le tratezi, tot în cadrul redus, din aceeași lipsă de... spațiu.

Așa s'a întâmplat și cu cazul ușăg-irului Salgó, dela „Erdélyi Hirap”, care nu-i tocmai o problemă, dar țineam să-l dăm prompt în vileag, fiindcă se leagă de... unele probleme. Veți vedea, că, nu facem nici un joc de cuvinte, și, că, este destul de interesant... „baiul” în care a căzut Salgó Pali.

...Și'n numărul de-alaltăieri, tot despre... cădere pomeneam. N'am avut însă — bată-l norocul de spațiu! — locul trebuincios, să arătăm

despre câte căderi este vorba.

Mai întâi, despre căderea în brațele lui Salgó Pali, a colegei, cu care l-a surprins în căminul conjugat soțul legitim, din coincidență, tot un fel de... coleg.

Pe urmă au căzut: gratulările, pentru ambele familii ale surprinșilor (în flagrant delict de adulter, cum se spune în Codul penal), palmele, pumnii și picioarele — toate câte le-a putut da soțul ultragiât, până și-a vărsat focul și i-a făcut capul baniță de cucuie, amantului. Pentru frișca de soție, cel cu coarnele puse, chiar în așternutul său, a avut maniere mai puțin forte, am putea spune: cavaleresti. Reminiscente duioase ale unui trecut de trai ferice — cum

îl credea cel puțin soțul — l-au oprit pe necăjitul legitim, să-i lase și ei amintiri din noaptea de pomină...

Nu ne-am fi ocupat cu chestiile amoroase ale crăidonului de mahala care este Salgó Pali, (un veritabil „fraier”, cum îl trădează și numele de botez, căci pe ungurește, „pali”, înseamnă exact ceace pe românește se numește: „fraier”, sau... „gâlmă”), dacă actul redactorului dela „Erdélyi Hirap”, n'ar avea și un dedesubt politic, oarecum și subversiv!

Precum se știe, „Erdélyi Hirap” este un monitor al Budapestei, în România. Soția celui substituit de Salgó, redactor la „Erdélyi Hirap”, este și dumneaei, reporterită, tot la „Erdélyi Hirap”... Valahul însă — că soțul senzitivei nemțoaice-ungu-

roaice și reporterită la monitorul budapestan în România, este, bietul, un valah — a găsit de cuviință să lupte împotriva revizionismului maghiar, tocmai dela București, unde s'a mutat și a scos o revistă ce și-o intitulează... „antirevizionistă”.

Ați înțeles răzbunarea soției și a colegului — mari patrioți unguri!...

Dacă rumânul nu se ducea la București și rămânea mai departe la Arad — unde nu făcea nimic pe „antirevizionistul” și nu-i cerea nimeni asemenea prestațiuni — n'ajungea, nenorocitul, să-și spargă casa. Frișca i-ar fi rămas credincioasă...

E trist, dar adevărat: ...Ideile mari, cer jertfe tot mari, din partea acelor cari militează în slujba lor... Căpis Nicoară

## Fără supărare!

Tot sub acest titlu, am arătat în „Ecoul” de Sâmbătă 6 Aprilie, că în timp ce se vorbește de aplicarea riguroasă a legii protecției muncii naționale, mulți posesori de pașapoarte străine continuă să exercite diferite comerțuri în țara noastră, prejudiciind, bineînțeles, comerțul național.

Am citat atunci, între alte exemple din localitate și cazul d-lui Socollo, cu... „Gelateria italiană”.

D. Socollo, vine în fiecare primăvară din Italia, pe timpul sezonului, își face trebușoarele dumnea-lui în România, până toamna și apoi se reîntoarce iarăși în Italia, unde stă până la viitorul sezon.

Că face treburi bune în România d. Socollo — pe cari le-ar putea realiza un român — dovedește regularitatea cu care vine d-sa în țara noastră, în fiecare an și pleacă apoi cu bănișorii, adunați aici, în Italia, să-i cheltuiască acolo.

De două ori, deci, simțim efectele exageratei noastre ospitalități.

Dacă ținem atât de mult la reclama de exemplari primitivi și îngăduitori ai străinilor la noi în țară, până la abdicare și dela cele mai vitale interese, de ce să mai trîmbițăm alăta protejirea muncii naționale?

Mai bine să tăcem din gură, dacă suntem nevoiți să ascultăm de indexul consulilor străini, cari-și impun cetățenii lor unde vor și când vor în România — cum ni se spune că e și cazul d-lui Socollo, cu gelateria d-sale...

Expirându-i termenul de ședere în țară, autoritățile în subordine, tot pe baza... legilor și a instrucțiunilor în vigoare, au refuzat să-i mai prelungească dule-vino d-lui Socollo. La intervenția însă, a consulului d-sale — cum ni se afirmă — autoritățile centrale și-au dat numai decât învoierea, ca d. Socollo să-și continue și mai departe negoțul d-sale.

Restul comentariilor ne-abținem a-le mai face.

Vasile Barbu

## „La Maison de Roumanie en France”

Inaugurarea oficială a acestui organism se va face la sfârșitul lunii Mai, în prezența numeroaselor personalități franceze și române cari i-au acordat adeziunea și sprijinul lor.

Dotată astăzi cu un program precis și bogat și cu

mijloace de existență sigure „Casa României din Franța” va ști să reprezinte cu mândrie și continuitate idealul de expansiune spirituală a neamului nostru. Avem convingerea că realizările nu vor întârzia.

## Lichidarea sumelor anulate din bugetul trecut

— Dispozițiile ministerului de finanțe —

Ministerul de finanțe a dispus, ca toate angajamentele contractate cu viza controlului preventiv și cu toate celelalte formalități, prevăzute de legea contabilității publice și de legea bugetară, să fie considerate ca legal contractate, dacă în momentul contractării exista disponibil

suficient la articolele de cheltuieli respective.

Lichidarea acestor creanțe rămase nepătate în exercițiul 1934/931 din cauza unor asemenea anulări se va face prin ordonanțarea sumelor respective dela bugetul de lichidare pe exercițiul 1935/936, conform dispozițiilor art. 19 din legea bugetară a acestui exercițiu.

## Reduceri generale de 50 la sută pe CFR dela 26 Aprilie — 5 Mai 1935

În vederea sărbătorilor Paștelui direcțiunea generală a căilor ferate a acordat o reducere de 50 la sută din taxele tarifare integrale pentru toți călătorii și la toate trenurile de călătorii în circulație.

Aceste reduceri se vor accorda începând dela 26 Aprilie 1935, ora 12, până la 5 Mai 1935, ora 12 noaptea.

Călătoria se va face pe baza unei jumătăți de bilet, eventual și a unei jumătăți de supliment de tren accelerat, emițându-se atât partea superioară cât și cea inferioară.

## Traian Tabic

se va săvârși parastas în biserică ort. rom. din Arad, al cărei cântăreț a fost răposatul. Parastasul se va ține Sâmbătă 13 l. c. la orele 11.

Cu acel prilej epitropia va distribui pâine celor săraci, întru pomenirea regretatului său cântăreț.

Oficiul parohial

oară a biletului sau suplimentului, aceasta atât la biletele de ternion cât și cele ce se emit la mașinile A. E. G.

În stațiunile unde nu sunt bilete întregi se vor emite de funcționar.

La trenurile rapide pe lângă legitimațiile de mai sus se va percepe costul integral al tichetului pentru rezervarea locului.

În stațiunile situate pe liniile înguste sau pe liniile pe care circulă trenuri automate unde se aplică tariful redus cu 25 la sută, se vor emite numai bilete pentru funcționari.

Intreruperea călătoriei se poate face.

Ultima plecare poate avea loc în ziua de 5 Mai 1935 cu un tren care pleacă cel mai târziu la ora 12 noaptea inclusiv.

Direcțiunea mișcării c. f. r. a luat măsuri ca în intervalul dela 26 Aprilie până la 5

Mai adică în perioada acestor reduceri, trenurile să fie prevăzute cu vagoane suficiente, pentru a se evita eventualele aglomerații în vagoane.

## ECOURI SPORTIVE

TEL-AVIV, 10. — În carele Macabiadei, s'au desfășurat următoarele meciuri de football:

**Macabi (Germania)** au învins **Macabi (România)** cu 4:1. După primul mi-temps rezultatul era 1:0 pentru învingători.

**Palestina—Polonia 2:0.**

**Lituania—Anglia 2:0.**

Au mai rămas de disputat partidele dintre Germania și Lituania.

Matchul de football din-

tre România și Austria a fost programat pentru la toamnă.

În acest caz, data de 6 Iunie fiind liberă, se vor relua tratativele cu Turcia pentru matchul proiectat.

Azi, Miercuri, după amiază se dispută, pe terenul Unirea-Tricolor, matchul dintre echipa Universității din București și echipa Academiei Comerciale.

Disputa e pusă sub patronajul Mareșului Voevod Mihael.

## Lucrări agricole de primăvară

Ministerul agriculturii și domeniilor a trimis o circulară serviciilor agricole județene, dând indicațiuni asupra tratamentului de primăvară la pomii roditori

și asupra organizării pășunatului, după nevoile locale.

S'a atras atenția ca toate semănăturile de păioase, dar mai ales cele de toamnă, să fie inspectate și plivite de buruieni, în special de pălămidă. Comitetele agricole comunale vor fi îndrumate să se ocupe în mod special de această chestiune, pentru a face să dispară din semănături pălcurile de pălămidă, de bozi, etc.

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 4856—1935.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 25 Aprilie 1935 orele 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru întreprinderea lucrărilor de tăiere în firez și despicairea lemnului de foc furnizate pentru iarna anului 1935—1936.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor lua parte la licitațiune vor depune în mâinile Comisiunii de licitații odată cu oferta (care se va întocmi în dublu exemplar) și garanția prevăzută de caetul de sarcini, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini și a condițiilor speciale, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a Primăriei între orele 11—1.

Arad, la 5 Aprilie 1935.

Primăria Municipiului Arad.

## TEATRUL COMUNAL

Bilete de vânzare la Librăria Diecezană  
**Duminecă 14 Apr. ora 9 seara**  
Reprezentăție în onoarea directorului Companiei „Cărăbuș”  
**C. TĂNASE**  
pentru jubileul de 30 ani de teatru  
Extraordinarul succescu celebra operetă  
„Im Weissen Rosli”

## la Calulbălan

Operetă în 3 acte și 23 tablouri de Hans Müller și muzica de Ralph Benatzky în versiune românească de N. Kirilescu

## cu C. TĂNASE

Mare Balet cu Duo Martinescu - 80 Balerine  
Sub conducerea maestrilor Floria Capsali și Clark Nichols Revellery, faimoasa cântăreață tiroleză Orchestra sub conducerea d lui Dendrino

După masă la ora 3 matineu.

ITINERARIU:

Joi, 11, Satu Mare,

Vineri, 12, Oradea,

Sâmbătă, 13, Oradea,

Duminecă, 14, Arad,

Luni, 15, Timișoara.

Dacă ai cumpărat  
PĂLĂRIA dorită dela

# Manca

și-ai lăpădat orice griji  
Membru la „CONSUM”

Imbrăcămintea dvs. o puteți procura Telefon 516.—  
cu prețurile cele mai eficiente numai la

## Postăvăria L. Schutz

deținătoarea unui asortiment bogat  
ARAD, str. Eminescu, vis a vis de cafeneaua „Palace”

## Cinematograful

### CORSO

Programul de azi:

Premieră!

# Voltaire

cu

# George Arliss

# Doris Kenyon,

# Margaret Lindsay

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

### URANIA

Programul de azi:

# Văduva

# Vesela

cu

# Janette

# MacDonald

# Maurice

# Chevalier

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

## Înființarea Revizoratului Școlar Beiuș

BEIUȘ, 6. — Cu data de 1 Aprilie, a. c. Ministerul Instrucțiunii Publice, a înființat Revizoratul Școlar Beiuș, de care vor aparține învățătorii și școlile primare din plășile: Beiuș, Vascaș și Beliu. Noul Revizorat Școlar, va funcționa în imobilul, din Piața dr. Ciordas, donat de primărie orașului — sub conducerea d-lui revizor Constantin Bore, fost subrevizor de Bihor. Calitățile, dragostea față de școlile românească și aptitudinile de bun organizator fiindu-i recunoscute și apreciate de intelectualii bihoreni numirea d-sale ca revizor a făcut impresie foarte bună în cercurile dascălești. Urăm d-lui revizor spor la munca ce o va depune pentru promovarea intereselor școlii românești, aci la granița de vest a țării.

# Tuberculoza e curabilă și poate fi evitată

Conferința dela Oradea a d-lui dr. S. Irimescu, secretarul general al Ligii contra tuberculozei

La 7 Aprilie a. c. a avut loc în cadrul Ateneului Român, Oradea, conferința d-lui dr. S. Irimescu, despre „tuberculoza, boala curabilă și evitabilă”.

Dr. Glăvan — președintele Ligii — a prezentat pe conferință anunțând totodată publicarea prin intervenția d-lui dr. Irimescu, Liga contra tuberculozei județului Bihor suma de 100 lei. Publicul face o caldă primăvără de simpatie distinșilor conferențieri.

În fața noastră așezată ca o piatră de hotar, d-lui dr. Irimescu, și de aceea să afirmăm cu atât mai mult energia și vitalitatea populației noastre. Cel mai bun criteriu pentru această vitalitate este sănătatea și de conștiință să luăm în seamă când sănătatea populației amenințată.

Boalele care o primejdie cea mai răspândită și mai periculoasă este tuberculoza. În județul Bihor, afară de Oradea, la 100 locuitori, s'au constatat de cazuri de tuberculoză cu 400 anual. În Oradea tuberculoza crește dela an la an. Dela 1931 la 23 mie în 1931, ajuns la 32 la mie în 1932. Mortalitatea tuberculozei a ajuns la 5 la mie în 1933. Măsurile de prevenție și izolare sunt totuși insuficiente. Abia 55 de paturi există în instituțiile oficiale pentru acest boala. Mai sunt câteva sanatorii particulare în care însă nu pot să sarații.

**Boală socială, terapeutică socială...**

Tuberculoza, boală socială, cere terapeutică socială boala omului și un tratament care e necesar să se prelungească luni și ani, ca să dea rezultate. Într-un timp relativ scurt, boala a devenit considerabil redusă. De unde la tuberculozei, continuă să fie în jurul tuberculozei, continuă să fie în jurul tuberculozei de 3 la mie, în Statele Unite, Germania, Olanda, Anglia, este sub 1 la mie. Danemarca a redus-o la 1,70 la mie. Sunt acolo, cu toate acestea numai 2500 de indivizi pe tuberculoză, 3800 de paturi pentru asistența acestor bolnavi. Aceasta apropiată de ceea ce este la noi, unde cu o mortalitate generală de 15—20 ori mai mare, avem numai 2200 de paturi pentru

tuberculoză, arată în ce stare de inferioritate ne aflăm.

În general, în țările cu campania activă, scăderea s'a produs cu desăvârșire la copii și în tinerețe, dela sfârșitul adolescenței până la 30 de ani, așa că s'au păstrat elementele cele mai active ale populației, cari pot aduce o contribuție importantă ca factori de producție economică.

Ceeace s'a obținut aiurea putem obține și noi. Scopul Ligii contra tuberculozei e să coordoneze activitățile ca să ajungă la un front comun contra boalei.

## La sate

Caracteristica epidemiologică actuală, la noi, e invazia tuberculozei la sate. Pe un teren nou, unde boala se prezintă cu forme acute, cu o evoluție adeseori fulgerătoare. Cifra de 34.000 de tuberculoși, cari mor anual, relatată oficial, nu oglindește complet realitatea. Făcând îndreptările necesare se ajunge la o cifră de cel puțin 50.000 decese pe an.

Există o solidaritate în boală și tuberculoza, nivelatoare în dureri, apropie pe bogat de sărac. Cel bogat are puțină să se caute, prin mijloace proprii, pentru cel sărac trebuie să intervină colectivitatea. Sindicatele muncitorești, cu o bază economică, tocmai în vederea împlinirii scopului lor, ar trebui să aibă și un program sanitar. Avem în industrie 1.000.000 locuitori, la care se adaugă 300.000 de funcționari particulari, cu salarii insuficiente, este deci o mare armată de nevoiași, în care tuberculoza recrutează numeroase victime. La noi, mai mult ca oriunde, prin lipsurile în igiena publică, combaterea tuberculozei se impune să fie întreprinsă cât mai energic. Locuința de mizerie, subnutriția cronică a populației, munca istovitoare la cei mai mulți, toate condițiile sunt împlinite ca boala să propășească.

O propagandă intensă, așa cum își propune Liga contra tuberculozei să facă, va reuși să trezească inertțiile actuale și să determine curente de opinie publică în favoarea combaterii boalei.

Timbrul antituberculos, a cărui răspândire până acum e așa de mică la noi, pe când aiurea ea a dat rezultate foarte importante, va servi nu numai la adunarea de fonduri, dar timbrul, fiind un simbol, pentru îndatoririle altruiste de a ajuta o mare suferință, va provoca concursul tuturor pentru o mare acțiune sanitară. La noi problema se pune pe un teren mai mult preventiv, decât curativ, deoarece mijloacele noastre de asistență sunt cu totul primitive. N'avem până în ultimul an decât 2300 de paturi (Liga contra tuberculozei a reușit să le sporească până la 3500, iar în bugetul viitor sunt prevăzute 7 centre cu câte 200 de paturi fiecare) în care nu puteau și căutați decât cel mult 6500 de bolnavi anual, când sunt cel puțin 200.000, cari ar avea nevoie de tratament și izolare. Ne trebuie, după calculele făcute, — cu toată rigoarea, — cel puțin 14.000 de paturi, — ca să facem față la nevoile de asistență urgentă. Măsurile de prevenire trebuie aplicate încă din copilărie, deoarece boala începe la această vârstă de multe ori și formele constatate la adulți sunt re deschiderea unor vechi focare latente. Vaccinarea Calmette, pentru care s'a făcut deja mult la noi, trebuie intensificată, ca un excelent mijloc de prevenirea boalei. Școlile, armata, ar trebui să fie un adevărat filtru pentru constatarea cazurilor de tuberculoză și pentru luarea de măsuri ca boala să nu înainteze, ci să fie tratată la timp.

Dispensarele, al căror număr e cu totul insuficient la noi, trebuie multiplicat. Prin ele se poate face nu numai profilaxia, dar și terapeutică, aplicând metoda pneumotoraxului artificial.

Programul Ligii contra tuberculozei ca înfăptuire, chiar parțială, reclamă fonduri mari. Ele vor fi pe larg compensate, deoarece, din cauza boalei, se pierd aproape 17 miliarde de lei anual. La noi, de unde înainte trebuia să ne mulțumim cu bugete derizorii, 30—40.000.000 anual, s'au reușit să alcătuim bugetul Ligii contra tuberculozei la 120 milioane lei anual. Cifra e cu totul nelendestuitoare în Italia, în 5 ani, s'au cheltuit o sumă echivalentă cu 15 miliarde lei. Liga contra tuberculozei trebuie să se afirme, ca un organ de luptă, dar și de realizări. Ea trebuie să activeze prin concursul oficialității și particularilor. Se face apel, acum ca totuși să-și dea obolul, să ne apărăm granițele etnice, de unde nimeni și nimic nu ne va putea cînti. Să ne înarmăm deci contra dușmanului din afară, dar printr-o cruciadă pacifică și contra celui care este intern, boala atât de nimicitoare, deoarece provoacă mai multe victime decât cele mai singeroase dintre războaie. Termin cu un imn de pace pentru armonizarea de interese potrivnice între popoare și între diferitele clase sociale, pentruca, prin această pace, vom contribui să învingem tuberculoza.

## Conferința d-lui Manolescu-Strunga cu reprezentanții societăților petrolifere

D. Manolescu-Strunga a lucrat Marți cu reprezentanții fabricilor de postavuri, la stabilirea prețului pentru furaturile necesare armatei. Deasemeni, d-sa a avut o conferință cu petrolistii, privitoare

## Președintele Statelor Unite nu va avea dreptul să proclame serviciul militar obligatoriu

WASHINGTON, 10. — Camera Reprezentanților a respins cu 205 contra 183 de voturi, propunerea de a se a-

oarece mijloacele noastre de asistență sunt cu totul primitive. N'avem până în ultimul an decât 2300 de paturi (Liga contra tuberculozei a reușit să le sporească până la 3500, iar în bugetul viitor sunt prevăzute 7 centre cu câte 200 de paturi fiecare) în care nu puteau și căutați decât cel mult 6500 de bolnavi anual, când sunt cel puțin 200.000, cari ar avea nevoie de tratament și izolare. Ne trebuie, după calculele făcute, — cu toată rigoarea, — cel puțin 14.000 de paturi, — ca să facem față la nevoile de asistență urgentă. Măsurile de prevenire trebuie aplicate încă din copilărie, deoarece boala începe la această vârstă de multe ori și formele constatate la adulți sunt re deschiderea unor vechi focare latente. Vaccinarea Calmette, pentru care s'a făcut deja mult la noi, trebuie intensificată, ca un excelent mijloc de prevenirea boalei. Școlile, armata, ar trebui să fie un adevărat filtru pentru constatarea cazurilor de tuberculoză și pentru luarea de măsuri ca boala să nu înainteze, ci să fie tratată la timp.

Dispensarele, al căror număr e cu totul insuficient la noi, trebuie multiplicat. Prin ele se poate face nu numai profilaxia, dar și terapeutică, aplicând metoda pneumotoraxului artificial.

Programul Ligii contra tuberculozei ca înfăptuire, chiar parțială, reclamă fonduri mari. Ele vor fi pe larg compensate, deoarece, din cauza boalei, se pierd aproape 17 miliarde de lei anual. La noi, de unde înainte trebuia să ne mulțumim cu bugete derizorii, 30—40.000.000 anual, s'au reușit să alcătuim bugetul Ligii contra tuberculozei la 120 milioane lei anual. Cifra e cu totul nelendestuitoare în Italia, în 5 ani, s'au cheltuit o sumă echivalentă cu 15 miliarde lei. Liga contra tuberculozei trebuie să se afirme, ca un organ de luptă, dar și de realizări. Ea trebuie să activeze prin concursul oficialității și particularilor. Se face apel, acum ca totuși să-și dea obolul, să ne apărăm granițele etnice, de unde nimeni și nimic nu ne va putea cînti. Să ne înarmăm deci contra dușmanului din afară, dar printr-o cruciadă pacifică și contra celui care este intern, boala atât de nimicitoare, deoarece provoacă mai multe victime decât cele mai singeroase dintre războaie. Termin cu un imn de pace pentru armonizarea de interese potrivnice între popoare și între diferitele clase sociale, pentruca, prin această pace, vom contribui să învingem tuberculoza.

la condițiile de export ale petrolului, la predarea devizelor rezultate din export și la importul materialelor necesare în cursul anului al fabricilor de petrol (rafineriilor de petrol).

corda președintelui Statelor Unite dreptul de a proclama serviciul militar obligatoriu în caz de război.

## Măsurile pentru înfrânarea speculei au fost ratificate

Delegația economică a hotărât, Marți seara, ratificarea măsurilor pentru înfrânarea speculei, ce vor fi luate urgent de Ministerul Industriei și Comerțului.

Contravenienților li se vor ridica mărfurile la prețurile hotărâte de comisia pentru fixarea prețurilor maxime, aplicându-li-se amenzi până la de câte cinci ori valoarea mărfurilor și închisoarea până la 6 luni.

Proiectul de lege, astfel înțocmit va fi prezentat Parlamentului spre votare.

S'a ratificat, apoi, ridicarea prohibirei exportului de ovăz, orz, grâu, legume și derivatele lor. Deasemeni, s'au ratificat măsurile luate privitor la fixarea prețului cimentului. Prețul lănei țigăie, din recolta nouă s'a fixat la 55 lei kilogramul, iar prețul celorlalte feluri de lână, în proporția lănei țigăie. Prețul acesta va fi luat de bază în tratativele pe cari le duce ministerul cu fabricanții de postav.

## Informațiuni

**ABONAMENTE:**  
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

**Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.**

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

**Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.**

Ieri, la orele 11, M. S. Regele Carol și membrii familiei regale, au asistat la parastasul de șase luni pentru regele Alexandru I al Jugoslaviei, oficial la biserica Domnița Balașa.

**In ședința de azi după amiază, Senatul va comemora Unirea Basarabiei.**

**Vor vorbi: președintele, d. Moldovanu, delegații parti-**

delor și reprezentantul guvernului.

M. S. Regele Carol a primit ieri, în audiență de lucru, pe d-nii miniștri Valer Pop, Manolescu Strunga și pe subsecretarul de stat la ministerul de externe, d. Savel Rădulescu.

**Comisariatul guvernului pentru valorificarea grăului, a fost autorizat să exporte, cu scutire de orice taxe, direct sau prin împuternicții săi, zece-mii de vagoane de grâu.**

**Sindicatul ziaristilor din București, a hotărât să sdrbătorească, printr'un banchet, pe d. Eugen Filotti, fost director al presei, cu prilejul numirii d-sale ca ministru al României la Ankara.**

**Inscrierile se fac la sindicat, iar banchetul se va anunța ulterior.**

## CASA DE ASIGURĂRI SOCIALE DIN ARAD

No. 206 din 4 Apr. 1935.

## INȘTIINȚARE

Aducem la cunoștința tuturor patronilor cari în sensul Legii pentru Unificarea Asigurărilor Sociale cotizează pentru ei și angajații lor prin lipire de timbre, că la data de 1 Aprilie 1935 au început operațiunile de reportarea cotizațiilor din exercițiul expirat 1934—1935, prin detașarea foaiei de cotizație fila No. 6 din carnetul de asigurare. Invităm deci pe toți patronii, a prezenta pentru această operațiune toate carnetele de asigurare.

Cu data de 1 Maiu 1935, se retrag din circulație timbrele emisiunea anului 1934—1935.

Patronii sunt invitați deci atât pentru ei, cât și pentru angajații lor a-și completa de urgență săptămânile pentru cari au omis a aplica timbre. Aceasta spre a li se putea recunoaște vechimea de cotizare, evitând pe de o parte pierderea drepturilor asiguraților, iar pe de altă parte, urmărirea silită.

Timbrele pentru această complectare se găsesc numai la Casa de Asigurări Sociale, deci organele de control nu vor mai putea face aceasta conformare.

Pe foile de cotizare 1935—1936, fila No. 8 nu se admite aplicarea altor timbre, decât a acelorora ce au imprimat pe ele 1935—1936.

Timbrele emisiunea 1935—1936, se pot primi la Casieria Casei cât și la debitele cari se pot aproviziona prin „Discom” atât în Oraș cât și în Provincie.

În intervalul dela 1 Aprilie — 31 Maiu 1935, deținătorii de timbre din emisiunea 1934—1935, pot cere schimbarea lor cu timbre emisiunea 1935—1936, cu formalitățile prevăzute în articolul 96 din Regulamentul pentru aplicarea Legii.

În viitor organele de control ale Casei de Asigurări nu vor mai putea vinde timbre, ci vor încheia acte de contravenții de câteori vor constata lipsa timbreelor, contravențiile pedepsindu-se definitiv conform articolului 103 din Lege.

Directorul Casei Asigurărilor Sociale din Arad

Ioan Platoș

## CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”  
PROGRAMUL DE AZI:

Azi, premiera marelui succes mondial!

## TARZAN

cel fără frică

cu

**Buster Crabbe**

Campion mondial olimpic de înot.

A nu se confunda cu nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd”  
(Tavernă) Timișoara  
Programul pe Aprilie:  
**D O D D Y -**  
**DELISSON-IGELHOFF**  
Star dela Radio-Viena  
Cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

# Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

**Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului**

**D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara**

### III.

Cel ce-și întrecește parafa cu auto-calificativul de „inginer-arhitect”, — adică d. Cornel Liuba, fostul profesor de desen cu actuale velleități de iscusit tehnician în metalurgie, în crâsa-i incapacitate și inconștiență, a găsit destule resurse să comită și alte isprăvi cari să-l caracterizeze complet.

După ce s'a cramponat cu disperare de postul de director al școlii de arte și meserii, impunându-i o întreagă serie de metamorfoze pentru a-și păstra titulatura conferită în mod oficial, — cea de „inginer-arhitect” fiind pur subiectivă — hibridul rezultat din împreunarea, tot cu metamorfoze, rasei semte cu cea ariandă și-a utilizat calitatea în scopuri absolut personale.

Și-a vârât familia în administrația școlii transformându-și treptat, treptat, pe statele de salar, soția în economă, servitoare și... bucatăreasă — deci, tot o metamorfoză — iar pe sora sa în secretară și casieră — altă metamorfoză.

A speculat avantajele ce le prezentau existența unui internat la școală, storcând, până și din hrana elevilor, bani și'n consecință a fost autorul moral al grevei acestora.

A terorizat personalul didactic al școlii cu tot felul de reclamații pentru culpe imaginare, urmărind să reprime nemulțumirile acestora, cauzate tot de incapacitatea-i cunoscută.

A investit cu drepturi în școală mai multe persoane străine de această instituție, — pentru a-și crea partizani — metamorfozând elevi de-ai Școlii Politehnice în... „profesori”, „șefi de ateliere”, „economii”, „pedagogi”, etc. (Hotărât lucru d. Cornel Liuba are boala metamorfozelor. Tot ce vede și pe tot ce pune mâna e supus metamorfozei. A început cu școala, a continuat cu insignifianta sa făptură hibridă — făcând ca broasca din poveste — apoi, cu soția, sora, cunoscuții, etc. și va termina — credem — tot cu d-sa, căci trbuie să se știe: d. Cornel Liuba încă n'a ajuns la ultima fază).

### De ce-l trebuie „directoratul” d-lui Liuba?

Fostul student la Praga, cu domiciliul permanent la Timișoara și actualul „inginer arhitect” — după semnătură — de îndată ce și-a conferit aceste titluri, a găsit destui naivi cari să-l creadă. (De regretele lor nu ne vom ocupa). Aceștia i-au încredințat diferite comenzi spre executare, pe cari le lua pe cont propriu. Totuși, printr'o inexplicabilă grijă față de școală, d-sa deschidea câte o comandă de lucrări în lemn și școlii de arte și meserii. Aceasta era, însă, o manoperă, căci în realitate lucrările nu erau executate în școală, ci în afara ei. Iar cei ce le lucrau erau lucrători străini și — ceea ce-i mai interesant — nici nu erau, măcar, absolvenți ai școlii.

În reușita acestor malversățiuni era ajutat de șeful atelierelor de lemnărie, maestrul Simion Șandor, suplinitorul

său de totdeauna la orele de cursuri, ore pe cari d. Cornel Liuba nu le ținea niciodată, fiind reținut de multiplele i ocupații extrașcolare. Trebuie să precizăm că d. C. Liuba, pe lângă multe alte calități ce și le atribuie, o are și pe aceea de „expert grafolog”. (Despre competența d-sale în acest domeniu ar avea multe de povestit până și aprozii tribunalelor timișorene).

Ca recompense, pentru permanentele-i servicii prestate, d. C. Liuba i-a dat complice-lui Simion Șandor, între altele și locuință în școală — gratuită, bineînțeles.

### „Jertfele făcute de d. Liuba iubindu-și prea mult familia!”

D. Cornel Liuba, — fostul student la Praga, fostul profesor de desen și caligrafie, actualul director-specialist în metalurgie, „inginer” și „arhitect”, expert-grafolog, etc... etc. — cu toate aparențele cari îl arată ca pe un hibrid doritor de titluri — cari au origini și autorități dubioase — hrăpăreț sanguin după bunurile altora, este, însă, un personaj animat de cele mai laudabile intenții...

Are și d-sa, ca tot omul, mai multe metehne. Între altele, o are și pe aceea a economiilor...

Dece să țină atâta personal de serviciu, când are la îndemână o femeie cu numele de doamna „inginer-arhitect” C. Liuba? Deci bucatăreasa, servitoarea și economă au fost concediate —

natural, fără a fi șterse din statele de salariu.

Dece să ocupe d-ra Eva Momir postul de casieră și o alta pe cel de secretară, când d. C. Liuba are o soră, numai una, care ar putea să înglobeze aceste funcțiuni cu altele extrașcolare? Deci și personalul de cancelarie a fost „lucrat” după metodele arhitectricești ale dlui ex-student, și profesor de desen și caligrafie, actual director etc... etc., d. C. Liuba.

Profesorilor le făcea rețineri arbitrare și chiar nu le plătea salariile, din motive de economie; dar d-sa încasa diurnele și achita lefurile familiei, repetând — altora — la infinit, cuvântul „economie”.

Tot din „motive economice” s'a decis să renunțe, be-nevol, la ciolanul cu carne macră al internatului școlii, obținând desființarea lui. Realitatea era, însă, alta. Din cauza totalei sale lipse de prestigiu și autoritate, indisciplina elevilor începuse să-i periclitizeze eșafodajul directorial, clădit după atâtea opinteli și abdicări dela căile pe cari cei cu autoritate morală le numesc cinstite. Dacă n'ar fi fost acest complex de motive, fiți siguri că d. fost, actual, etc., ect. Cornel Liuba, n'ar fi renunțat la internat, chiar dacă i s'ar fi cerut în schimb să-și jertfească o parte din organele unde sunt sedimentate cunoștințele d-sale inginericești, arhitectricești, grafologicești, etc., — adică unul din picioare.

(Urmare în numărul de mâine).

## Au fost suspendate cursurile la Universitatea din București

Senatul Univrsității din București, s'a intrunit Marți seara examinând dezordinile studențești din ultimele zile. La sfârșit, s'a decis suspendarea tuturor cursurilor și lucrărilor din întreaga U-

niversitate, cu începere de azi, 10 Aprilie, până la 20 Aprilie. Căminele și cantinele vor fi închise începând de Vineri, 12 Aprilie.

În sensul acestor hotăriri s'a dat un comunicat.

## Statutul militar al Bulgariei va avea un tratament deosebit

PARIS, 10. — Corespondentul din Londra al agenției „Havas” anunță că în cercurile bine informate, engleze, domnește părerea că statutul militar al Bulgariei

ei va trebui să capete un tratament deosebit, deoarece orice sporire a forțelor militare ale Bulgariei, ar risca să ridice unele obiecțiuni din partea Turciei.

## Vaporul englez „Tower” se află în pericol în apropiere de Terra-Nova

LONDRA, 10 — Vaporul englez „Tower bridge” de 5.000 de tone a lansat un semnal de ajutor, dela mai multe sute de mile de coasta insulei Terra Nova.

că apa pătrunde cu repezițiune în cală.

Mai multe vase au plecat cu toată viteza, în ajutor.

Vaporul englez „New-Foundland” a dat primul ajutor.

Ultimul mesajiu anunță

## Sir Simon crede că discuțiile Stresa nu vor avea laza în fața Consiliului Societății Națiunilor

LONDRA, 10. — Răspunzând în Camera Comunelor unei întrebări făcute de Sir Gerbert Samuel, Sir John Simon a declarat că guvernul nu va lua nici un angajament definitiv la Stresa, fără ca acest angajament să fie discutat, în prealabil, în Parlament.

Libertatea de acțiune a Marelui Britanii nu va fi stingerită în nici un fel.

Deasemeni, răspunzând deputatului Maxton, Sir Simon

a declarat că marea rință dela Stresa va avea numai caracter informativ. „Nu aștept ca aceste discuții să atingă faza lor finală în Consiliul Societății Națiunilor. Este adevărat însă că Geneva va avea loc o reuniune a Consiliului Societății Națiunilor, dar nu presupun că va fi de față un singur prezentant, în măsură să angajeze în numele sale”.

## Corpurile legiuitoare vor lua cantă Sâmbătă

Deși sesiunea Parlamentului a fost prelungită până la 20 Aprilie, totuși Camera și Senatul vor lua vacanța, până când se vor vota toate proiectele de interes general, depuse pe birouri.

În cazul când moțiunea Skoda nu va putea fi votată în ședința dela 13 Aprilie, e-

ste foarte posibil, ca ea să fie luată în discuție în ședința extraordinară de a Parlamentului, care va dura 30 de zile.

Probabil că tot în această sesiune să fie votate amără Reforma Administrativă și Codul Penal, ambele legi votate de Senat.

## Ce sancțiuni vor suferi fabricile de ciment dacă nu vor respecta pozițiunile ministeriale

Ministerul Industriei și Comerțului a declarat că în cazul când fabricile de ciment nu se vor supune măsurii luate, relativ la prețul fixat de 17.000 lei la vagon,

toate cantitățile de ciment aflate în depozitele fabricilor, vor fi confiscate. Pentru nevoile interne va fi primit oferte de ciment străinătate.

## Ultima oră

### Căsătoria lui Goering s'a celebrat cu solemnitate deosebită

BERLIN, 10 (RADOR). — Azi dimineață s'a celebrat, cu deosebită solemnitate, căsătoria civilă și religioasă a generalului Göring cu artista Emmy Sonnemann.

Toată populația Berlinului

a participat și aclamat această nuntă. Cât și în drum primărie.

Pe deasupra locuințele Göring sboară mai multe cadrele de avioane militare.

### Presa engleză cere dela legații Angliei la Stresa să treacă la hotărâri precise

LONDRA, 10 (RADOR). — Plecarea delegației britanice la Stresa este comentată în chip diferit de ziare. „Morning Post” regretă

că guvernul britanic nu hotărăște să iasă, în urmă, din stadiul „formării” pentru a trece la hotărâri precise.

### Un neam care se crede ungar și cere ca limba oficială să fie toate limbile (?)

Azi dimineață, în ședința Senatului, s'a luat în discuție, în continuare legea administrativă pe articole.

La art. 11, Binder, german, a cerut să fie scoasă dispoziția ca, pentru a putea fi eligibil cineva la comună, județ etc., trebuie să știe a scrie și ceti românește, deoarece această dispoziție este contra tratatelor internaționale și principiilor care domneau sub regimul maghiar.

D. Inuleț a spus că nu acesta este sensul dispoziției tratatelor internaționale.

Țara românească un stat unitar nu cunoaște și nici nu poate admite limbă oficială alta decât cea românească.

D. DAMIAN: Este imposibil ca, după 18 ani la unire, să se susțină Parlamentul țării o astfel de pretenție.

Franța și-a trimis legații la Stresa

PARIS, 10 (RADOR). D-nii Flandin și Lavallée plecat azi dimineață, la ora 9 30, la Stresa.